

# 擎画多彩教育梦

本报记者 周娟

当记忆的画卷徐徐展开,改革开放的春风温暖拂面,40年,承载着无数光荣与梦想。对于教育来说,从确立教育优先发展战略,到把实施科教兴国作为基本国策,再到人才强国战略……一条更好、更公平的教育之路铺展开来,绘就出一幅让人满意、人人出彩的中国教育画卷。

教育改革永远在路上,“努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育”,这是新时期教育发展的着力点。

多元共生,和而不同,在二七区,每个学生都能找到自己成长的一方沃土。作为促进教育公平的典型代表,全国首批、郑州市首个通过国家义务教育均衡发展验收的县(区),二

七区积极探索区域教育优质化发展的新途径、新策略,不断推进教育优质特色、高位均衡发展,谱写出现代化教育体育强区、名区建设的新篇章。一批富有创新精神和实践能力二七教育人,扎根这里,共筑“多彩教育梦”。

从“三大主题”,到“六名工程”,再到打造“现代化教育体育强区、名区”的教育发展战略,确立“品质化、信息化、国际化”发展方向,“多彩教育”愈加清晰而完整,它是全体二七教育人智慧的结晶,也是二七区域教育优质发展的自然生成。面对新一届区委、区政府绘就的“打造‘三个二七’、建设现代化国际化生态化新城区”宏伟蓝图,二七教育人迅速行动,

进一步确立“品质二七、教育名区”的发展定位,“田园二七、多彩教育”的实施路径,“温暖二七、共享教育”的美好愿景,努力建设全国区域性优质教育中心。

对于二七教育人来说,“多彩教育”是一个变革的梦想,一个公平的梦想,一个在继承基础上持续创新的教育梦想,它意味着一种教育理想,一股教育激情,一份教育浪漫,一项教育行动。

新时代,新气象,新征程。从历史深处走来,趋势而上,奋力建设出彩二七、铸造多彩教育之魂,一个品质化、国际化、信息化的美丽二七正在建设全国区域性优质教育中心的新时代画卷中脱颖而出,大放异彩。



长江东路小学学习急救知识



运河城实验小学创意编织社团

本版图片为资料图片

## 教育强区硕果丰

★2009年,结合二七教育发展实际,科学论证,二七区首次提出“三大主题”,实施“六名工程”,创建“现代化教育体育强区、名区”的战略构想。

★2010年,创建“现代化教育体育强区、名区”上升为全区发展战略,“六名工程”建设正式启动。

★2011年,在多次论证、总结提升的基础上,生成“多彩教育”理念。

★2013年1月,《中国教育报》头版专题报道二七区“多彩教育”,这是我省区域教育发展成功经验在全国教育专业媒体上的首次亮相。同年,《人民教育》对二七区“多彩教育”进行了专题刊发。

★2014年2月,二七区被教育部授予“全国义务教育发展基本均衡县(市、区)”称号,该区成为郑州市第一家,也是全国293个首批通过国家验收的县(区)之一。

★2015年,是全区实施“六名工程”第二期建设、推进“多彩教育”向着“品质化、信息化、国际化”方向前进的启动年。二七区在全国首届教育信息化区域应用典范推选活动评选中,荣获“全国教育信息化创新应用典范区域优秀实践奖”,成为河南省首家也是唯一一家荣获此项殊荣的县(市)区单位。

★2016年,二七区4所郑州市校长工作室,全部被评为2015年度优秀校长工作室,12名校长被评为校长工作室优秀成员,其中校长郭文祥被评为“河南省第二届中小学名校长”,这是郑州市首个入选的中小学校长;在郑州市第五届名师评选中,该区共有15名教师入选,数量居全市各县(市)区之首。

★2017年,二七区被推荐为河南省唯一一家创建全国首批中小学责任督学挂牌督导工作示范区。基于“多彩教育”形成的成果《构建多彩课堂文化实践研究》集中亮相第三届中国教育创新成果公益博览会,得到了教育专家、同行的一致赞誉;参与的国家自然科学基金教育学重大课题《我国基础教育未来发展新特征研究》项目成果荣获全国优秀等级;9所学校入围郑州市第四届校本课程建设奖;12所中小学的课堂形态被认定为新一轮郑州市道德课堂有效形态。

★2018年2月,二七区顺利通过国家教育部的评估验收,荣获“全国中小学责任督学挂牌督导创新县(市、区)”荣誉称号,成为我省首批“全国中小学责任督学挂牌督导创新区”。



JING悦动网球社团与美国老师合影留念



王中华老师和三位模联代表在联合国会议上



2017年学校水叮当管乐团受邀参加维也纳音乐节



外籍教师Alvin在融创课程中互动式教学

### 追求卓越 教育国际化的先行者

首家获得外教备案资质;首个和美国圣地亚哥提拉德索尔学校签订友好协议;首个和美国俄亥俄州沃美林国际学校、澳大利亚、芬兰等教育机构达成合作备忘;首个承接“美国课堂中国行”,实现中美师生课堂教学深度交流;首个外派师生进入美国课堂插班学习;首家组建“MUN”学生社团,连续四年代表河南优秀学子走向联合国金色大厅;首家引进IPAD+,开发ODP(Online dialogue program)项目,实现信息技术与学科教学的深度融合,建设智慧校园;作为二七区外国语小学教育共同体理事长单位,积极与加拿大多伦多TCDSB教育局联系,成为第一个所有学校与国外学校缔结友好学校的教育发展共同体……二七区外国语小学紧紧围绕“二七区教育国际化发展五年行动计划”,进行了一系列有益探索和实践,这个二七区唯一的一所双语特色实验学校,正力争做英语课堂教学改革的先行者、实践者,做英语口语应用教学的范本校,成为二七区与国外学校进行教育文化交流的窗口,打造我市外国语小学第一品牌。

走进这所古朴又现代的校园,绿树成荫,书声琅琅,录播室、图书室、管乐排练厅、舞蹈教室、古筝教室、美术教室、多媒体教室、围棋教室、口语教室、模联教室、梦想中心等功能教室一应俱全,小豆豆英语乐园、城堡墙、岁箭亭等文化景观,更是为师生打开一扇扇智慧的大门。

依托学校郑州市“名班主任工作室”,打造集名师、名生、各学科为一体的公益性教育载体——“卓越讲堂”,使学生、家长在受益的同时,更感受到学校以生为本的社会责任感;加入“真爱梦想”项目学校,构建梦想教室,强调以问题导向的团队探究和以游戏达成的体验学习,帮助孩子自信、从容、有尊严地成长;作

### 二七区外国语小学

## 让世界走进学校 让学生走向世界

“大学之道,在明明德,在亲民,在止于至善”。“追求卓越”,是二七区外国语小学的核心精神价值观,更是一种态度与勇气,同时也体现了学校教育的生态化。学校以“多彩教育”理念为引领,以“培养中西文化共融,具有国际视野、民族灵魂学生”为目标,以“为每个孩子的生命

打好底色”为理念,探索实施“双语双文化教育”,构筑“追求卓越工作、享受品质生活”的管理文化,“人文智慧、平等尊重”的校园文化,“以生为本、探循本真”的课程文化,“BBR 4+N”的课堂教学形态,努力促进学校内涵式发展,积极打造中原名优学校品牌。全国艺术教育先进

单位、五好小公民读书示范学校、外语特色学校、河南省模联基地学校、郑州市双语实验学校,获全国、省、市级教育教学多项奖励……历经多年积淀和发展,这里已成为一所管理规范科学、校园文化厚积、教育质量优质、办学特色凸现、双语双文化办学特色鲜明的现代化学校。



水叮当管乐团学生在维也纳接受音乐大师指导

为郑州市首批国际理解教育示范学校,建构泛在化的国际理解教育资源,让学生“多元·共存——学习做世界公民”;创客教育秉承“我愿意,我喜欢,我动手,我快乐”的理念,跨学科,智慧同行,让孩子心中有着梦想,智造未来……学校秉承着“多彩教育”理念,不断创新教育形式,关注生命的价值,感受生命的成长,追寻教育的本真。

### 立足校园 做实双语双文化特色

美国 Tierra Del Sol Middle School 与 Riverview Elementary School 两所学校应邀来到该校时,孩子们展示了书法、象棋、剪纸、画脸谱、传统礼仪、茶艺等传统文化的魅力。学校与美国 Tierra Del Sol Middle School 缔结友好学校后,该校学子又进行了为期一个月的美国游学,在学习西方文化的同时也成为传播中国文化的友好使者。

为了实现“培养中西文化共融,具有国际视野、民族灵魂学生”的目标,学校以课堂为主阵地,探索出“BBR 4+N”课堂形态,将双语、双文化、责任这三个词提炼出来,形成“BBR”课堂文化,通过“4+N”课堂流程,教师依据不同学科、不同内容、不同课型、不同学情等,自由选用自学质疑、探究交流、精讲点拨、巩固提升四个模块进行搭配组合,实现课堂由统一模式到多种变式的升华,“N”体现了创新的思想,多维元素的加入,让课堂充满新鲜活力,让每一位师生在课堂上都能做最好的自己。

通过对近四年《教育质量健康体检项目学校报告》分析比对,学校欣喜地发现,学业标准达成指数、亲社会行为指数、高层次能力指数、学业均衡指数、教师教学方式指数、校长课程领导力指数、教师教育满意度指数、家长教育满意度指数等各项指标都稳步上升。孙红艳、张方、董亚平、魏辛苗、杨净净、张霞、杨雅静等青年教师,更是在“BBR 4+N”课堂形

态的探索和实践迅速成长,在全国、省、市级的课堂教学比赛中脱颖而出,屡获佳绩。在全面贯彻国家课程和地方规定课程的同时,学校充分挖掘师资潜力,设置丰富多样的校本课程菜单,从东方之美、西方之美、中西共融三个维度开发出《梦想课程》《儒学经典课程》《国际理解课程》《生涯体验课程》《融创课程》《模拟联合国》《风华雅韵管乐课程》《幸福成长心理健康课程》《思维游戏》《围棋课程》等二十余种校本课程,凸显“以生为本、探循本真”的课程文化,为培养中西文化共融,具有国际视野、民族灵魂学生奠定基础。

### 多彩架构 培养孩子的全球视野

在校,重在让学生学到用得上、说得出的英语,注重英语作为一门语言的交际功能。学校坚持开展以“English, let's say”为主题的“English morning”活动,使每位学生大胆

开口说英语。在每周不同主题的小豆豆英语乐园活动中,孩子们标准流利的口语,课本剧、诗朗诵、表演唱、英文演讲等表演形式总能让人耳目一新。

学校组建“MUN”学生社团,继何续、李姝静、帖怡辰、吕文佳、范乐宁等学生作为首届模联代表到美国纽约联合国总部参加青少年模拟联合国国际峰会之后,该校学生连续五年代表河南优秀学子走向联合国金色大厅。在2018年河南省模拟联合国辩论赛中,该校又有7名学生入选,获得出征模拟联合国纽约峰会和罗马峰会的机会。作为河南省教育厅授牌的模拟联合国基地学校,学校逐步完善模联社团机构,开设模联校本课程,越来越多的优秀外小学子正在成长为真正的世界公民。

举办专场音乐会,走进河南艺术中心音乐大厅进行演出,受邀参加奥地利施泰尔马克州音乐节……管乐社团早已是学校一张金色名片,为学校的艺术特色作出了显性注解,为学校品牌建设提供了有力支撑;作为郑州市首批生涯教育示范学校,学校生涯社团架构精品课程,提倡家校联手,学生视野不再局限在课堂上,而是连接生活世界、外部世界;作为全国网球示范学校和郑州市网球传统项目校,开设校本课程,增强学生对网球的兴趣;作为河南省莎士比亚英文戏剧基地和示范学校,组建多彩戏剧社团,提高孩子的表现能力、想象力、创造力和英文表达能力。在河南省首届青少年莎士比亚戏剧节中,该校作为二七区唯一参赛学校获团体特等奖,6名学生获得了今年暑假去英国伦敦环球剧院参演莎士比亚原版本的机会。

二七区外国语小学正在凝心聚力,砥砺前行,加大国际交流的力度,探索国际视野下的质量观,促进学业评价理念和方法与国际接轨,提升国际化办学水平,为二七教育国际化探索有效的途径,积累宝贵的经验,为实现二七教育“品质化、信息化、国际化”发展迈出坚实的脚步。  
魏瑞娟